

基础建设和技术改造,加强人才的教育和培训。要求各级干部振奋精神,“议大事、懂全局、爱本行”,自觉地服从于服务于经济建设这个总目标和总任务。

物资石油。70年代县上成立物资公司,当时在计划经济执行情况下,全县钢材每年约80~150吨左右,水泥年分配300~400吨,汽油250吨左右,柴油300吨左右,煤油70余吨。随着开放物资市场,把物资部门推向千变万化的市场经济形成计划内各类各种规格的钢材水泥无货供应,而市场高价的什么品种规格数量都有,使计划经济过渡到市场经济,使得物资企业在开放的市场经济海洋中难于经营。石油从“四五”计划和石油供应就较紧张,加之,州核定甘孜县石油(汽油)指标是按1982年底实有大小车辆和拖拉机来核定,1982年以后,随着各项建设事业的发展,各企事业单位、党政机关团体,都增了车辆编制,特别是农业机械较为普及,需供石油量更加突出,在这种情况下,计划部门按上级指示精神,采取“保生产、压非生产、保重点压一般”的节约用油的措施,在按行车公里配油和油货挂钩供油等办法,从而保证了全县进出物资调运任务的完成。

国土、人口、计划生育工作。甘孜县未成立计划生育委员会前,人们的生育是无计划控制的,什么多子多福,越穷越生,越生越穷,自己的贫穷其中一个根本道理是无计划生育。据统计资料分析,60年代人口自然增长率在千分之十以内,进入70年代自然增长率一下发展到千分之十以上,最高1974~1976年人口自然增长率分别为27.77‰、26.25‰、26.32‰、24.66‰。县计生委、在县委县政府直接领导下,依靠区乡党政认真做好宣传教育,组织工作组上山下乡送药,对超生育决不下不为例,坚持干部、职工、群众一视同仁按政策处理,从而使全县人口自然增长率,逐年得到下降、1983年为10.78‰、1984年为6.72‰、1985年为1.15‰、1986年为2.29‰、1987年为3.24‰。县计生工作做出显著成绩,曾多次获省、州、县的表彰。

国土工作,在县委、县政府领导下,在各区委的支持重视下,认真宣传保护耕地的重要性,彻底改变乱占耕地建房的行为,同时还认真清理房产隐形市场,做到十分珍惜和合理利用每一寸土地,切实保护耕地的政策。州政府从1987年开始将国土纳入国家计划下达以来,每年都坚持认真审批、实地观察、不多划、不乱划更无人情划地,截止1988年底,共节约耕地12多公顷,非耕地指标5.13公顷,土地开发利用24公顷,做出显著成绩曾多次获得上级奖励。

## 第二节 社会发展

党和政府高度重视发展民族地区的交通事业。解放前全靠畜力带步和运输。1953年川藏公路贯穿甘孜县70余公里,给甘孜县带来了社会稳定、事业发展,经济和集市贸易的繁荣,人民生活条件逐步的改善。特别是从1968年以来,甘孜至新龙公路的通车,甘孜至白玉县通车,在县境内至达通玛牧区100公里的公路通车,县城至边远泥科乡、扎科乡的

通车,紧接县区乡公路的联网达到县境内公路总长为376公里,在“七五”期间除一个牧业边远乡未通公路外,全县区乡都通了公路。通车后,人民群众买难卖难得到的解决,到集市卖出农副土特畜产品、买回生产、生活用品。群众赞扬公路是幸福路、致富路。1990年承受货运量2000吨,货物周转量1366千吨公里,全年总收入41.8万元实现利润5.2万元。1952年甘孜修建一军用备降飞机场,通航后一直未使用。1973年炉霍县发生大地震时,甘孜备降机场作为抗灾空投物资的场地。

**邮电事业** 甘孜解放后立即建立邮电局,当时区乡都未通电话,邮政收入4.25万元,电信收入1.8万元。随着市场经济的发展,企事业单位不断增加,现各区都设有邮电所,除3个边远乡外都通了电话。邮电业务总量由1957年11.08万元至1962年为14.22万元,增3.14万元,增28.24%。1970年邮电业务总量6.34万元,比1962年减8.13万元,减42.88%。1980年邮电业务总量9.91万元,比1970年增3.82万元,增62.73%。1990年邮电业务总量为29万元,比1980年增19.09万元,增292.63%。邮电业务量:1957年为31.86万份,1970年为20.08万份,1980年为27.08万份,1990年为16万份。报刊发行数:1957年为0.33万份,1970年为0.24万份,1980年为0.77万份,1990年为51万份。电报业务:1957年为1.62万份,1970年为1.36万份,1980年为2.93万份,1990年为4万份。长途电话:1957年为0.10万份,1970年为0.17万份,1980年为1.09万份,1990年为1万份。邮电通讯网1957年邮路长度为320公里,1970年为608公里,1980年为1074公里,1990年为921公里。电话机1957年42部,1970年为84部,1980年为207部,1990年为238部。1974年是全州第一个县实现县城自动电话。1959年甘孜邮电局被评为大跃进高原一支花,曾获“全国群英会”嘉奖。

**基本建设** 解放初期,党政企事业单位均租民房,并都集中在县城北。当时最使人醒目的两幢藏式高层土木建筑,一是孔萨五层藏式楼土木结构平顶房,一幢是麻书家根呷降泽(上层富农)三层藏式楼土木结构平顶房。孔萨大楼为中共甘孜州北路工作委员会办公地,麻书楼房为甘孜县政府办公地。当时唯一幢汉式一楼一底长条式平顶房,是英国在甘孜县传教士房,以后作解放军营房。当时在乡下,土司头人都住上二楼一底或一楼一底是宽敞舒适的住房,而其中最为宏观高大的五楼一底藏式土木结构平顶房属白利土司家房。群众藏房矮小,光线十分黑暗,土木平顶房栖身度日。

解放后,党和国家大量支援民族地区的基本建设,1953年以后党政企事业单位陆续修建政府办公楼、民贸公司、县邮电局、县农行、中共甘孜北路工作委员会、甘孜养路段、汽车站、县卫生院、党政企事业单位从原来租用藏房中搬迁到新市区一带,逐步形成闹市区。1956年以后原计划甘孜州搬迁甘孜,并大批修建办公房和宿舍又组织专门班子,成立州基建委员会。由州计委主任王立山负责,后确定甘孜州不迁甘孜,除骑兵团、炮连住房外,均交甘孜县使用至今。70年代通过州府与军分区研究,又将骑兵团、炮连住房交给甘孜县政府使用,80年代退休干部职工增多,又专门划地修房,县城由原不足1平方公里的面积,已发展到2.4平方公里的面积。县城柏油路4公里,再不是“晴天一层灰,雨天尽是泥”。70

年代日产300吨自来水也安到家中,在“七五”计划中,具有民族特色建筑的集市贸易铺面全部完工交付使用。在建设城镇的同时,区乡的办公和宿舍用房也纳入计划修建,特别是各区乡小学、卫生医院。1952年全民基建投资3万元,1960年投资为12.97万元。1970年投资建设为47.73万元。1980年基建投资为47.50万元。1990年基建投资为139万元。从1952~1990年国家投资基本建设共计2748.967万元。其中:生产性投资1741.13万元,非生产性投资1007.83万元。在总金额中,具不完全统计,用于修住房(包括集体、私人)达347.81万元。全民所有制固定资产投资以1981~1988年投资共1364万元。

1950年成立民族贸易公司,1952年成立百货公司推销组、粮食公司,随后成立畜产公司,专卖公司等,随着生产不断发展,人民群众迫切要求商业网点深延区乡,有个别还设在村寨。1963年,国营商业网点共成立15个,合作商店1个,1970年国营网点达13个,1980年国营网点达16个,个体10个。十一届三中全会以后随着城乡经济的繁荣,商业网点有很大发展。1990年全县商业网点为511个,其中:国营59个,集体17个,农村代购代销22人,个体413户,从业人员共904人,其中,国营259人,集体64人,农村代购代销26人,个体经营者525人。1951年国营商业销售总额48.7万元,1961年上升为395.10万元,比1951年增711.3%。1971年销售总额为400万元,比1961年增0.12%。1981年销售总额上升为819.3万元,比1971年增104.8%。1990年销售总额为919.12万元,比1981年增12.16%。国营商业粮食销售(1951~1964年缺资料)1965年为194.5万公斤。1970年粮食销量为407万元,比1965年增4.6%。1980年粮食销量为235.5万公斤,比1970年增15.72%。1990年粮食销量为402.5万公斤,比1980年增70.9%。食用植物油1965年销售3万公斤,1970年食用植物油销售为4万公斤,增33.33%。1980年食用植物油销售为4.5万公斤,比1970年增12.5%,1990年食用植物油销售为51.5万公斤,比1980年增1044%。茶叶1965年销售量为15.135万公斤,1970年销售量为15.05万公斤,比1965年减0.56%。1980年销售量为30.4万公斤,比1970年增101.9%,1990年销售量为23.9万公斤,比1980年减21.3%。食盐1965年销量为98吨,1970年销量为127吨,比1965年增29.6%,1980年销量为312吨,比1970年增145.67%,1990年市场开放,年销量为236吨,比1980年减24.4%。棉布年销量:1956年销量22.99万米,1970年销量为31.17万米,比1956年增35.58%。1980年棉布年销量为39.58万米,比1970年增26.98%。1990年棉布销量为16.87万米,比1980年减57.38%。商业人员随着经济市场的发展而壮大职工队伍,1957年全县商业人员总数为217人,其中国营205人,到1988年商业人员发展壮大为855人。其中,国营400人。1990年商业人员为831人。

财政金融 中国人民银行甘孜县支行,是国家采用金融业务来支持发展民族地区的经济建设,开展对农牧业的贷款和储蓄业务工作,由解放初期的几万到80年代占百万的贷款业务,对甘孜县工业商业农牧业的发展,做出了一定的成绩。商业部门有了贷款能及时收购土特农副产品的,有了贷款能及时组织藏族群众喜爱的工业用品和日用生活品、生产机具等,粮食部门有了贷款,能把群众中的余粮及时按国家规定收购价收购。农牧群众有

了现金,到集市上购置自己需要的生产、生活用品,从而把甘孜县整个集市贸易开展得十分活跃。金融部门除开展好贷款工作外;积极抓储蓄工作。1951年年底储蓄余额为9.97万元,1961年年底储蓄余额为116.1万元,比1951年增1164%,1970年底储蓄余额为76.31万元,比1961年下降34.3%,1980年底储蓄余额为144.6万元,比1970年增89.5%。1990年底储蓄余额为705万元,比1980年增387.5%。

县财政收入十分微薄,主要靠上级拨款解决。解放初期,仅有一点商税、市场交易税、屠宰税。1959年以后,才开始征收少量的农牧业税。1951年地方财政收入12.3万元。1960年地方财政收入为160.6万元比1950年增1205.69%;1970年地方财政收入为33.3万元,比1960年减79.27%。1980年地方财政收入为53.03万元比1970年增59.25%。1990年地方财政收入为211万元,比1980年增297.84%。

教育科技、文化、卫生体育广播事业 经济事业的发展,为经济基础服务的事业发展,相应的得到发展,促进了全县两个文明建设。首先,加强和恢复了民族教育,实现乡乡有小学,区区有中心小学,县有民族中学。为普及教育,开展民族语言文字教学深受广大农牧民的欢迎。州教委还在甘孜县开办甘孜师范学校,从而形成从小学到中学、中专的民族教育网。1990年小学91所,毕业生225人,招生数1546人,在校生数5834人,教职工人数342人,其中专任教师311人。普通中学1所,共556人,其中:高中149人、初中407人、教职工65人、专职任教教师高中16人、初中41人。1990年毕业人数186人,其中:高中82人、初中104人,高中招生40人,初中招生142人,幼儿班4个87名。县教育战线,为甘孜州培养了大批经济建设人才。科技工作,科技人员分布在各条战线上,勤勤恳恳做奉献。1980年评聘了一批科技专业人员的职称:1990年全县获得各行业专业技术任职资格的达602人,其中:高级职称9人,中级职称119人,初级职称474人,应聘职的598人,占任职资格人数的93%。如经省州批准太阳灶、《地震预报》、《农业地貌区划》、和《高温井试验》、《野生白三叶的驯化繁殖》等,分别获得省科技成果三等奖,进步奖和协助奖、为甘孜科教兴县奠定了有力的基础。

医疗卫生事业 解放前,仅有二个私人诊所。解放后党和政府十分关心藏族人民的身体健康,1951年至1952年党中央曾派民族医疗卫生大队来甘孜医疗和防病治病工作,给勤劳的藏族人民无偿治病救人,深受藏族人民的爱戴。1952年当时县医院只有3人、西医生、医士、护士各1人,1960年以后除县医院外各区都建立了区医院,后又建防疫站、妇保站、中藏医院、区医院并随时派出医疗队深入乡、村户治病,病床共有80张,卫生工作人员共有71人,其中:有西医生、护士、助产、药剂、护理。1970年卫生工作人员增加共87人,增加中医医生、化验技士、中药。1980年卫生机构21个,其中县医院1个,农区、乡医院共18个,病床112张,卫生机构人数增到189人,已初步形成城乡结合、防治结合的医疗卫生网,严重危害人民身心健康的传染病,现已基本消灭和有效的控制,1990年卫生机构减少为22个,病床108张,卫生工作人员180人。

甘孜县文化电影广播事业 1957年就成立电影放映队3个,走区串乡给农牧民

无偿放电影,1990年个体放映点有6个,观众达4.3万人次。1959年建立甘孜县电影院,彻底改变城里看露天电影受风雨雪冷冻之苦。1958年成立甘孜县文化馆,职工数8人,广播站职工8人,文化广播都紧跟党的中心、开展本部门的工作。广播不仅转播中央人民广播电台所播节目,还转播四川藏语台节目,并组织本地节目,深受农牧民群众好评,并多次受到省、州、县的表扬奖励。1990年有线广播站除县1个外,乡镇22个,村52个,广播的村20个,喇叭入户率2%。广播调频覆盖率40%。地面卫星接收站已达8座,发射覆盖达74%,通过地面卫星及时转播中央电视台节目,使观众能及时知天下事,现已成为人民群众不可缺少的精神粮食。

**体育事业** 甘孜体育工作开展较早,虽未成立体育运动委员会,但每届都有一位副县长分管,后由县武装部长兼体委主任,平时以篮球为主组织比赛。1953年全州组织体育运动会,在甘孜所有驻军都参加。1960年州体委在甘孜组织甘孜赛区男女篮球赛。1972年组织北路男女篮球比赛。女队获得冠军,曾组织小篮球、康定、德格比赛,甘孜都获得冠亚军奖。1989年投资30余万元修建固定看台露天灯光球场。具体委积极开展民间喜爱的体育活动。尤其春节前最热闹,还组织田径赛、男女篮球赛、象棋赛、抱石头举沙袋等,省五届体运会,我县男子少年甲组5000米田径获金牌,3000米获铜牌,并打破1982年三州5000米、3000米纪录。

甘孜县文化馆成立于50年代,图书馆建于80年代。文化馆还积极开展美术音乐、舞蹈培训工作。截止1990年服务了3万次的借阅图书工作,并分设成人和儿童阅览室。图书馆藏书1.8万册,服务达8332人次。文化馆在60年代组织“乌兰木齐”队,下农村牧区社教工作队巡回自编自演,从歌舞中宣传党的方针、政策,加上拖坝、绒岔、来马乡,文化科普站每逢节日,已成为主要文艺团体。藏戏团建于1989年,并参加上海国际美术节演出《卓瓦桑姆》等,受到国内外专家的好评。县民族业余歌舞队,曾在北京、云南迪庆、成都演出,《打土巴》、《流水欢歌》、《扎西德勒》等,分别参加全国少数民族艺术节调演和全国部分省市农民艺术节调演。其中:《流水欢歌》获中央文化部优秀节目表演奖。《打土巴》《扎西德勒》《扫雷开路》《雪山愚公》《喜迎铁牛上山来》《青春舞步》等获四川省优秀节目创作奖和表演奖。

## 第二章 经济管理

### 第一节 计划

1950~1955年,当时整个计划经济工作,都服从服务于党的路线方针、政策。民改之